

余虹

拜登新政府上台执政以来，美国将中国定性为“唯一复合型竞争对手”。3月25日，拜登召开上任以来的首场总统记者会，表示在自己任期内，绝不允许中国超越美国成为全球头号强国。拜登也强调美国将加大对国内基础设施，以及对人工智能、量子计算、生物技术等关键领域的投资，以确保美国在同中国的竞争中胜出。

为了强化与中国的竞争，并确保在对华竞争中维持自身优势，拜登政府期望加强与盟国和伙伴合作，尤其是日本、澳大利亚、加拿大、英国和欧盟。拜登寻求联合盟友制衡中国，事实上也间接承认美国已无力单独抗衡中国的崛起，尤其是在东亚地区。

美国要与中国展开激烈竞争，基础设施建设将成为其中一个重要竞争领域。近日拜登在与英国首相约翰逊的电话交谈中提议，美国和英国应该制定一个类似中国“一带一路”的倡议，以此把民主国家召集在一起，帮助有需要的发展中国家改善基础设施条件。

“一带一路”倡议是中国崛起的品牌。借助这一平台，中国正加速在亚洲地区和世界其他地方投射其经济影响力。有效控制国内冠病疫情，更增添中国领导人的自信心，以及在国际继续推进“一带一路”的雄心。

在“一带一路”框架下，中国不断上升的影响力，已经对现有国际格局和全球地缘政治秩序产生巨大震动。拜登政府意识到中国主导的“一带一路”倡议，已经对美国的政治、经济、国家安全和海外利益构成挑战。依据中国官方提供的数据，截至2020年底，已经有横跨五大洲的138个国家，与中国签署各类

“一带一路”合作协议，参与该倡议。自2013年推出“一带一路”以来，中国

“一带一路”与美国寻求替代倡议

 美国要与中国展开激烈竞争，基础设施建设将成为其中一个重要竞争领域。近日拜登在与英国首相约翰逊的电话交谈中提议，美国和英国应该制定一个类似中国“一带一路”的倡议，以此把民主国家召集在一起，帮助有需要的发展中国家改善基础设施条件。

已经在超过100个国家，发放总额约6900亿美元的贷款，用以建设与“一带一路”相关项目。

“一带一路”在国际社会吸引越来越多关注。中国成功将改革开放以来所积累的经济实力，转化为在地区和全球层面不断拓展的影响力，美国和世界都无法忽视中国崛起和“一带一路”实施所带来的潜在影响。

美国外交关系委员会在3月23日发表《美国应该怎样与中国“一带一路”开展竞争》的报告中指出，中国“一带一路”对美国的政治、经济、国家安全、气候变化利益等构成全方位的挑战。美国必须提供可以有效应对“一带一路”的新战略，以高质量和高环保的标准，来推动可持续基础设施发展，并确保美国的利益不受损害。

在基础设施领域展开竞争

“一带一路”谋求通过基础设施、贸易投资和人员来往，来联通中国与世界。中国期望通过“一带一路”重现古丝绸之路东西方之间繁荣的贸易，并向更广区域延伸和更多领域拓展。“一带一路”是中国构建对外开放新格局的抓手，通过推进该倡议，构建中国与世界互动的新模式。

近年来，一些国家指责中国投资的基建项目造价昂贵，实用性不高，以及存在内部关联交易腐败等问题。这些国家纷纷启动评估，要求重新与中国协商谈判基建项目的合同条款，达到压缩项目造价和缩减规模的目的。拜登希望利

用一些沿线国家对于个别“一带一路”项目的不满情绪，召集盟友和相关国家，组成反对“一带一路”的盟友圈。

外界对于拜登提出的类似“一带一路”新倡议的细节内容并不清楚。美国必须向国际社会证明，它能够向急需改善本国基础设施条件的广大发展中国家，提供优于“一带一路”的替代方案。值得关注的是，近年来美国对不少发展中国家的投资有所下降，无法满足相关国家吸引外资的需求。

依据国际货币基金组织的数据，尽管中国跃升为仅次于美国的世界第二大经济体，2020年美国人均国内生产总值（GDP）高达6万3051美元，而中国人均GDP仅为美国六分之一，约为1万零582美元。作为世界唯一的超级大国，美国依然在军事、教育、科技研发等领域占据绝对优势。

然而在基础设施领域，中国拥有世界最好的港口、最快速的铁路、最庞大的机场和最完善的电信基础设施。中国已成为全球基建领域的领军者，在基础设施硬件建设和软件运营管理方面都有强大实力。反观美国，不少交通设施如公路、桥梁、机场等处于年久失修状态。

中国推出的“一带一路”基础设施发展模式，是以国有企业和国有银行为核心的国家力量作为主导。中国在基础设施建设、装备制造、冶金建材、通信设备等工业领域，具有很强的国际竞争力。很多发展中国家正在加速推进工业化和改善基础设施条件，对于引进相关

投资、产能和技术有迫切需求。

对于沿线国家而言，参与“一带一路”不仅能帮助各自国家的基建领域吸引更多中国投资，而且能够为其产品更加便利地进入中国市场提供平台。

通过实施该倡议，中国希望将“一带一路”打造成国际基建融资和建设的新模式。从中国角度来看，以国家力量主导是中国独有，而美国和西方其他国家所无法具备的优势。在中国领导人眼里，私营企业没有纪律，盲目扩张，也无法实现国家的战略目标，因此私营企业最终是不被信任的。海航集团、阿里巴巴和万达集团的案例都清楚说明这一点。

针对中国“一带一路”以国家主导的模式，美国拜登政府提议以“私营企业主导”的替代方案，是否具备对发展中国家的吸引力，进而能够制衡“一带一路”？中美围绕“一带一路”的基础

设施竞赛，将考验是中国“国家主导”模式，还是美国“私营企业主导”模式更为优越，能够更有效地推动发展中国家的基础设施改善。

中国须调整“一带一路”实施

发展中国家基础设施改善须要投入的资金规模大、风险高，私营企业不具备所需的巨额资金和承担各种风险的能力。如果美国无法提出更为有效的“一带一路”替代倡议，不仅无法阻止“一带一路”进一步拓展，更无法阻挡中国继续推进这一倡议。拜登提议类似“一带一路”新倡议一经提出，就被不少中

国民戏称为“抄中国作业”。

对于中国而言，必须冷静评估“一带一路”实施七年来所取得的进展与存在的问题，不应过度膨胀和自满。基础设施项目发展周期长，风险高，事关国家主权、经济和战略安全，因此越来越多国家对于中国借助“一带一路”倡议，寻求扩大影响力保持戒心，既担忧中国推进该倡议背后的战略考量，也担心因为“一带一路”项目借贷导致国家陷入债务陷阱。

加上冠病疫情已经对不少发展中国家的经济和财政状况造成巨大冲击，一些已签约的“一带一路”项目，显然已经无法按照原先达成的合同继续建设。

中国按照原有模式继续推进“一带一路”，遇到越来越大的挑战。继续推进“一带一路”建设，中国须因应新的国际地缘形势和后疫情时代，调整推进该倡议的方式。2019年在北京举办的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛达成的联合公报明确提出：“高质量基础设施应确保在全周期内切实可行、价格合理、包容可及、广泛受益，有助于参与国可持续发展和发展中国家工业化。”

为了实现“一带一路”可持续发展，中国必须更加关注丝路沿线发展中国家的借贷可持续性问题，考虑基建项目借贷对相关国家所造成的长远财政影响。

中国企业要成功走出去，必须面对、接受和适应全球标准和国际规则。中企走出去必须确立可持续发展原则与担当“负责任投资者”角色。中国企业的海外投资项目必须更加关注项目经济效益、当地社群声音和永续环境，并在三者之间实现平衡与共赢。

作者是新加坡国立大学东亚研究所高级研究员